

一位钟爱著英国的圣人

圣施礼华在五十年前，一九五八年八月四日第一次到访英国。李察·史笃克蒙席(Mgr Richard Stork)，当时是担任两间在英国主业会中心其中一间主任，他忆述道.....

2008年9月2日

并没有很多人留意到圣施礼华，主业会的创办人，除了罗马和马德里外，

他待在伦敦的时间比在其他任何首都城市都多。

圣施礼华对英国有种独特的情感，他很感谢在那里所渡过的五个平静夏天(1958-1962)。他很欣喜地得知英国在改革前，曾被称为“玛利亚的嫁妆”---一个深深虔敬圣母和她的玫瑰经的国家。

“英国，”他在信中写道：“是一个伟大和迷人的地方，一个世界的十字路口”。

圣施礼华初次抵达伦敦是在1958年8月4日，一个国定假日的星期一。在那时，我是纳斯霍尔学舍(Netherhall House)的主任，一间位在汉普斯敦(Hampstead)，两间由主业会在英国所设立的学生宿舍其中之一。

圣施礼华由欧华路神父(他的继任人)和蔡浩伟神父(现任监督)陪伴同行。

他们从罗马驾驶汽车横过欧洲，再乘坐汽车渡轮在中午时分抵达多佛尔(Dover)。不幸地，从纳斯霍尔学舍前往迎接他们的人被挤塞在繁忙的假期交通中，更适逢遇上布兰兹哈奇的赛车时段，导致他们迟到了许久。最终当他们赶到时，圣施礼华十分高兴，与他们热烈地拥抱。

我们在西敏寺教区租了一间房屋，以便他能在那安心工作而且接近我们。这便是位在汉普斯顿区，克尔特尼大道(Courtney Avenue)上，之后所成立的武德兰斯中心(Woodlands)。这房子是属于犹太人若瑟·伟高德夫妇的，在那里，他完成了许多著作；和用它作为英国的“基地”，以便探访其他城市。

他到达的翌日，8月5日星期二，圣施礼华第一次在英国举行的弥撒，是在屋中的小圣堂进行，圣体便存放在那里；每天的早晨，和下午或是傍晚，他会各用半小时在那里祈祷；那里的

祭台上挂有一幅精致的圣母无原罪画像。

我记得罗恩·温斯丹利(他现在住在曼彻斯特)，告诉我说约在1959年9月到Woodlands探访时，圣施礼华对他说耶稣，会在这屋里感受到像自己的家一样，因为它是一个犹太人的家。在1960年他也住在那里。到了1961和1962年，他住在汉普斯顿的希斯西路，无独有偶，屋主索斯金太太也是犹太人，她是麦斯和诺亚比洛夫的妹妹。

1958年8月5日的早上弥撒结束后，他很想看看纳斯霍尔学舍，那时我是宿舍的主任，并且还不是神父。

我突然间接到消息说他出其不意地到访，并且已经在屋内，我连忙立即去欢迎他的到来，并带他到办公室。

圣施礼著留意到我摆放着他一幅用皮革套着的相片，在它的背面他写了一则短诵，一段他惯常念的短祷，并推

荐主业会的成员也常诵念：Santa Maria, Sedes Sapientiae, filios tuos adiuva! (圣玛利亚，上智之座，帮助你的子女!)

他接著又留意到挂在墙上，一幅描绘關於城墙的挂毯，绣著他惯常引用的语句：Frater qui adiuvatur a fratre quasi civitas firma (兄弟互助，固若金汤)。因为那挂毯是刚刚完成和新挂上去的，所以看起来”仍是相当崭新光洁”，他建议我们应该将之送回制作它的中心，好让他们弄些咖啡渍或踏些足印，使它看来像古董！事实上，那也正是它最终的命运(意即：在学舍常因人为疏失而弄脏了它)。

在8月9日，他前往西敏寺大教堂(他称之为至圣玫瑰)和主教座堂，接著在几天后，於8月17日，他参观位在艾利大街(Ely Place)的圣爱黛达地窖St. Etheldreda、位在西班牙大街(Spanish Place)上的圣雅各伯大教堂，并在那儿祈祷；他也参观一些英

国国教圣公会教堂，包括在布莱恩斯顿街 (Bryanston Street) 的圣母领报堂；此外，他也参观了圣保禄座堂。

他对位於南肯辛顿 (South Kensington) 的维多利亚和亚伯尔博物馆情有独钟，经常把自那里得到的装饰灵感告诉主业会的中心。他亦是邻近布朗顿大教堂Brompton Oratory的常客。

1958年他曾两度到访坎特伯里 (Canterbury)，又因著对圣多玛斯·摩尔的景仰，当他参观完大教堂后，便会到圣邓斯顿St. Dunstan英国国教圣公会教堂内的罗柏家族墓地祈祷——此处保存著圣多玛斯的头颅——他每年到英国时，都会如此为之。

他其中一个喜爱伦敦的原因，就是这里不像在罗马，容易被人群认出，因此可以自由自在的走动。

有一天，当他和与他同行的神父们，沿着维多利亚大街要到主教座堂时，

有一个包着头巾和穿著浓厚东方色彩衣服的男人向他们投以好奇的眼光，“Que mirara! Si va vestido más raro que nosotros”，圣施礼华开玩笑说道：「他看些甚麽呢！他身上穿的不是比我们更怪异吗！」

就是在这熙来攘往的伦敦，世界金融界的心脏所在，他感应到“天主向他说的启示”：那发生在1958年8月10日，当他环顾著一幢幢代表财富、金融、国际影响力的银行、金融中心的建筑...

他后来说：「我有点儿失去我的平静，我感觉得颓然无力。若瑟玛利亚，你在这儿什么也做不了。其实没有天主，我连拾起一根稻草的力量也没有。不过，显而易见地，我当时为了这无助而悲痛。这是不好的，试问一个天主的儿子，怎可以悲哀沮丧呢？他可以感到疲惫，因为他就犹如一头忠心耿耿的驴子般拉着货车；可是悲哀？不！悲哀是要不得的。忽然

间，在就在这人来人往的街上，在我内心的深处，感受到天主释放出的力量。」

我感到他向我保证，「你不能做到些甚麽，但我却无所不能；你是软弱的，而我是力量，我会与你同在，让我们将灵魂带向快乐、引向团结、领向得救的道路！在伦敦，我们将散播满满的平安与喜乐！」

李察·史笃克蒙席(Mgr Richard Stork)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-113/](https://opusdei.org/zhs/article/article-113/) (2025年12月15
日)